

## 乡村振兴进行时

陇县张家山村

# 芍药花开迎客来 农旅融合促增收



本报讯（赵彬瑞 张涛）“知道芍药是中药材，没想到开出的花也这么漂亮！”近日，陇县天成镇张家山村百亩芍药种植基地花开成海，吸引了不少游客前往观光游玩（见左图）。该村规模化种植具有药用价值、观赏价值的芍药，走出了一条乡村农旅产业融合发展的特色振兴之路。

近年来围绕中药材产业，张家山村大力实施“三链富民”战略，通过“村党支部+合作社+农户”的发展模式，充分利用闲置撂荒的坡地，大力推进芍药、黄芪等中药材规模化种植。据了解，去年村上种植芍药收入50多万元，助力村集体经济收入一举突破300万元。目前，基地500亩芍药即将进入采收期，除了经济效益可观之外，一朵朵竞相绽放的芍药花还吸引了许多人前往休闲赏花。

村党支部书记张立虎介绍说，芍药根做药、花扮美，种植芍药既增加了村民收入，又扮靓了山村，推动了旅游观光产业的发展。今年截至目前，村上共吸引1.5万名游客前来旅游赏花。此外，有10多名群众长期在药田务工，人均收入达到8000多元。

麟游县天堂村探索新型轮作模式

# 大棚一年能挣“两茬”钱

本报讯（杨妮）近日，麟游县两亭镇天堂村羊肚菌种植基地的温室大棚里一片忙碌景象，这边的村民穿梭在菌垄间采收羊肚菌，那头的技术员在查看圣女果苗的生长情况。据悉，该村去年开始探索羊肚菌套种果蔬的新型轮作模式，一块地挣“两茬”

钱，在充分利用土地资源的同时，提高了经济效益。

近年来，天堂村大力发展特色农业种植产业，2023年种植羊肚菌150亩，总产值200万元，村集体经济收入超6万元。也是从去年起，村上开始探索羊肚菌套种果蔬的新型轮作模式，在采收

完羊肚菌后，便栽植圣女果、黄瓜、豇豆、甜瓜、西瓜等果蔬，不仅增加了15万元的收入，还带动20名村民务工增收。“去年轮作种的效益还不错，所以今年我们就提早育苗，希望果蔬能够抢‘鲜’上市，卖个好价钱。”村党支部书记晏东旭说。据了解，羊肚

菌+果蔬轮作模式好处很多，羊肚菌采收完后土壤里会留有菌渣，这是一种有机菌肥，能滋养土壤，并为果蔬生长提供养分。

目前，基地的100个大棚共种植羊肚菌150亩，亩产可达300公斤，亩产值可达4.2万元。羊肚菌大部分销往广东、四川、甘肃等地，全部采收完将后进行翻耕施肥，计划再种植圣女果、黄瓜、甜瓜等果蔬共40棚。

## 运动展风采 比赛增活力

### 千阳举办迎“五一”工间操比赛

本报讯（刘小祥）“第九套广播体操现在开始，原地踏步走……”4月25日，随着轻快的旋律，千阳县迎“五一”第四届全县职工工间操比赛火热开赛，来自该县机关单位的26支代表队1160名职工参加比赛。

本次活动主题为“凝心铸魂跟党走，建功立业‘四个年’”，由千阳县委、县政府主办。赛场上，参赛队员们精神抖擞，动作优美、整齐划一，展示了昂扬向上、奋发有为的精神风貌，体现了活力与团队精神。每支队伍赛都出

了风格，赛出了水平、赛出了精神，精彩的表现赢得评委和现场观众阵阵掌声。

今年以来，千阳县紧扣“三个年”重大部署，深化拓展“四年活动”，改进工作、改优作风，进一步营造了比学赶超、敢作善为的浓厚氛围。此次活动的开展，进一步激发了广大干部职工参与体育锻炼的热情，丰富了干部职工的精神文化生活。经过角逐，县教体局、县卫健局代表队荣获一等奖，县公安局等4支代表队荣获二等奖，县财政局等4支代表队荣获三等奖。

凤翔区凤鸣路社区

## 小小少年当“管家” 倡导文明树新风

本报讯（董璐）“您好，我是‘红领巾小管家’，请收下这份文明市民手册……”近日，凤翔区凤鸣路社区的“红领巾小管家”，在社区志愿者的带领下向居民宣传垃圾分类知识。

活动中，小管家分组进入居民家中，发放宣传手册，并耐心地讲解垃圾分类的重要意义，劝导大家保持干净整洁的生活环境，及时清理楼道、走廊、电梯口等杂物。“能为我们生活的环境尽一

份自己的力量，我很开心，我以后要成为一名合格的‘小管家’！”小管家董奕晗说。

今年以来，凤鸣路社区积极打造“童社区、童友好”蓬勃绿青少年服务项目，鼓励辖区8到14周岁的少先队员利用课余时间积极组织开展创文创卫、平安凤翔等宣传活动，主动劝导不文明、不安全行为，并以小作文、绘画、音（视）频等方式展现个人参与社区实践活动的成果，努力培养少年的城市主人翁意识。

渭滨区植物园社区

## 促进全民阅读 共建书香社区



4月23日，渭滨区姜谭路街道植物园社区联合辖区小桔灯志愿服务队举办了“书香致远‘悦’读润心”活动，与辖区100余名居民开启一场阅读之旅。志愿者为大家讲述了世界读书日的由

来及意义，并通过问答古诗文的方式，激发大家的阅读兴趣，感悟古诗词的魅力。朗诵爱好者带领大家一起朗诵诗歌，为大家传递阅读之美，以带动更多居民获得文化滋养与精神提升。（张乔乔）

## 陕甘一家亲 自驾赏美景

### 甘肃自驾游协会走进金台活动启动



月天·不负时光不负春”为主题，已先后举办宝鸡市知名旅行社走进金台、金台非遗美食走进大唐不夜城及兴庆宫、

甘肃自驾游协会走进金台三场活动，共计5000余人参与，100多家媒体分别通过图片、视频、直播、文字、自媒体等形

式跟踪报道，全网关注度超2000万人次，对提高金台区文化旅游知名度和美誉度发挥了积极的作用。

式跟踪报道，全网关注度超2000万人次，对提高金台区文化旅游知名度和美誉度发挥了积极的作用。

陈仓区铁道南社区推行智慧养老系统

## 报警器在家“上岗” 老人安全有保障



本报讯（张乔乔）“人上了年纪记性不好，现在装上这个报警器后，忘记关火就会自动提醒，生活安心多了。”近日，陈仓区千渭街道铁道南社区的独居老人，纷纷为社区免费安装智慧养老系统的暖心做法点赞。

铁道南社区属于老旧小区，老年人占比较大。为了消除安全隐患，社区组织工作人员上门走访，首先为高龄独居老人免费安装了智慧养老系统。该系统由

感烟探测器、燃气探测器、门磁传感器组成，一旦燃气泄漏或烟雾达到一定浓度时，探测器会立即发出蜂鸣报警声，提醒老人屋内有危险。门磁传感器则根据老人的日常作息时间，自动记录老人的行动轨迹，如果有异常情况会发出警报，同时会通过互联网自动将报警第一时间传送到老人子女手机以及社区的声光报警器，小区网格员收到报警后会立即上门提供帮助。

为了方便使用，工作人员上门为老年人详细讲解该系统的功能（见左图）。目前，该社区已为20户高龄独居老人免费安装了智慧养老系统。

## 志愿者送医到山村



近日，市卫生系统志愿者携带医疗设备，驾车来到渭滨区高家镇李家塬村周强华家中，义务为他治疗口腔病。今年69岁的周强华一家居住在山上，由于年龄大，牙龈肿痛导致

牙齿松动脱落，他平时除了养蜂，还要干农活，一直没时间到医院看病。志愿者得知这一情况后，与周强华取得联系，利用调休时间为他上门治疗。

本报记者 马庆昆摄

### 挂失 以下证件遗失，现声明作废。

- \* 赵鹏飞丢失残疾人证，号码为：61032319841028683263B1。
- \* 张林书丢失残疾人证，号码为：61032119550602341642。
- \* 刘金丢失残疾人证，号码为：61030219951206201514。
- \* 沈砚秋丢失房产证，号码为：岐山县房权证房改房字第05329号。
- \* 宝鸡市高新区茶之语茗茶坊丢失经营者私章一枚，经营者为：杨晓凤。